

肾结石是怎样形成的？护理知识要知道

杨 梅

巴中市恩阳区人民医院 636064

【中图分类号】R473

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596 (2023) 08-077-02

肾结石是泌尿系统常见疾病，发病率约为 10%，男性发病率高于女性。临床数据显示，肾结石发病率呈现逐渐上升趋势。那么，肾结石是如何发病的？我们要如何预防肾结石呢？

什么是肾结石？

肾结石是人体尿液中的部分成分积聚在肾脏组织内而引发的疾病，该疾病会引发泌尿系统症状，严重影响患者的生活质量。流行病学提示，男性肾结石发病率高于女性，且发病年龄多集中在 30-50 岁。临床上将肾结石分为肾盂结石、肾上盏结石、肾中盏结石、肾下盏结石，无论哪种疾病类型，都会危害患者的身心健康。当肾结石患者未及时治疗，就会引发肾脏绞痛、血尿等症状。

肾结石是怎样形成的？

• 泌尿系统因素

临床发现肾结石的诱因在于泌尿系统感染，当人体尿路出现感染、梗阻、异物时，就会引发肾结石。当患者出现肾结石症状后，会加剧泌尿系统感染症状。

• 代谢机能异常

资料显示，代谢机能异常会引发肾结石问题。大部分肾结石是由人体代谢产物。不同的结石成分，均可以反映出患者代谢异常症状。临床常见的结石成分，包括尿酸草酸、胱氨酸、钙质。日常生活中，当人体代谢机能异常，结石成分浓度会增加，从而形成疾病隐患。

• 药物因素

研究表明，药物因素也会引发肾结石症状。当人体长期服用维生素 C、糖皮质激素、磺胺类药物，就会增加肾结石发病率，危害人体健康。药物所致肾结石发病率约占 2%。

• 不良饮食习惯

肾结石与患者日常饮食习惯离不开，当长期过量摄入钠、钙类食物，会增加肾结石患病风险。当人体缺乏维生素 A、维生素 B₆，也会增加肾结石风险。此外，如果人员每日饮水量不足，则会导致尿液浓缩，增加肾脏疾病发病率。

• 气候条件影响

现代医疗研究发现，气候环境也成为肾结石的危险因素。肾结石发病具备季节性特点，夏季发病率高。由于夏季温度高，人体呼吸、排汗过程带走大量水分，相应增加肾结石发病率。再加上夏季日照时间长，人体内会合成大量维生素 D，增加肾结石风险。

肾结石的危害有哪些？

肾结石患者经过系统化诊治之后基本可以痊愈，但是若患者治疗不及时，则会引发上腹部疼痛症状。部分患者可能会感到剧烈疼痛，严重影响身心健康。研究提示，肾结石极易引发急性肾盂肾炎症状，加剧肾脏组织感染，破坏患者的肾脏组织功能。此外，当肾脏结石堵塞上尿路，则会导致尿液无法排出，引发肾积水症状。随着病情持续发展，患者会出现肾衰竭症状，严重危及生命安全。

肾结石的护理方法有哪些？

• 日常护理

肾结石患者平常应该多喝水，那么每日喝水量到底是多少呢？拿 250ml 的水杯为例，每日最少要喝 8 杯水，差不多就是 2000ml。多喝水、多运动，能够促进体内小结石排出，用喝进去的水稀释尿液，避免结晶沉积，减缓结石增长速度，还可以降低术后复发率。尽管大部分人都知道多喝水的好吃，但是随着工作与生活节奏加快，忙起来就忘记喝水了，再加上很多人用碳酸饮料、果汁、咖啡等代替饮水，虽然饮料上含有大量水，但是肾结石患者还是要多喝纯净水、白开水。由于患者尿液内的草酸盐浓度高，若再喝大量的茶水、咖啡，就会影响病情控制效果。

• 饮食调整

在护理肾结石患者时，饮食调节是非常重要的，有助于预防结石再生。然而患者要注意的是，对于不同的肾结石，饮食结构也不相同。比如含钙结石患者，则要减少高钙含量食物的摄入，比如豆制品、奶制品。磷酸盐结石患者，则要遵循低磷、低钙饮食原则，日常服用氯化铵酸化尿液。对于草酸盐结石患者，日常要少吃菠菜、土豆、豆类食物，也要少饮用浓茶。对于尿酸盐结石患者，则要减少嘌呤食物摄入量，比如动物内脏、豆类、肉类等，同时要口服碳酸氢钠，调节尿液碱值，促使尿酸盐结石溶解。

• 碎石治疗后的护理

当肾结石患者接受碎石治疗无异常反应时，则可以正常饮食，嘱咐患者多喝水，保证每天喝水量达到 3000ml。同时要遵照医嘱使用排石药物。患者术后恢复过程中，应当采取健侧卧位。当结石位于肾盂、肾中盏等部位，碎石处理后采取头高脚低姿势，适当抬高上半身。当结石位于肾下盏部位，则要采取头低位姿势。当患者碎石后没有出现全身反应，则可以灵活变换体位，促进体内碎石排出。部分患者碎石之后会出现合并症，此时需要绝对卧床休息。在护理过程中，还要密切监测患者的病情变化，记录排尿、排石情况，同时观察患者的发热、血尿、肾绞痛等并发症，如果出现上述并发症，则应当及时通知医生治疗。此外，肾结石患者还要定期接受 X 线、B 超检查，查看结石排出情况。

肾结石患者的围术期护理措施

• 术前护理

第一，心理护理：不管是护理人员还是家属，都应当重视肾结石患者的心理干预，关心和关爱患者。护理人员应当详细讲解肾结石疾病知识、手术配合、注意事项等，帮助患者建立治疗信心，让患者积极参与到临床治疗工作中。

第二，体位训练：肾结石手术要求患者采取俯卧位，但俯卧位会加剧患者的不适感，可能会影响呼吸，所以在手术之前要指导患者进行俯卧位练习。

第三，禁食禁饮指导：肾结石患者在术前 12 小时应当禁食；术前 4-6 小时应当禁水。术前禁饮禁食，可以减少术后误吸窒息危险。

• 术后护理

(下转第 78 页)

什么情况下适合剖宫产

罗湘江

忻城县人民医院产科 546200

【中图分类号】R714

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596 (2023) 08-078-01

目前,提起“剖宫产”一词,人们都不再觉得新奇,许多准妈妈都自愿选择剖宫产的方式进行分娩,这就造成了剖宫产率不断上升。许多人会提出疑问,选择剖宫产分娩婴儿的方式究竟是对还是错?单就这个问题而言,还需依产妇,胎儿的情况而定。在特殊情况下,剖宫产确实可以保证母婴的生命安全,而在母婴发育一切正常的情况下,选择剖宫产很可能给产妇及婴儿带来许多伤害。究竟什么是剖宫产?什么情况下才能选择剖宫产?剖宫产后怎样护理产妇及婴儿才能将伤害降到最低?怎样养育剖宫产儿才能使其像正常分娩的婴儿一样健康成长。由于剖宫产是解决难产的一种手段,所以不是每个人都需要剖宫产,剖宫产有严格的手术指征,适用于一些特定的情况。下面我们来详细了解一下。

首先,我们要了解剖宫产的临床应用价值。剖宫产是一种通过手术切开腹部、子宫,将胎儿从子宫中取出的分娩方式。它在以下情况下被广泛应用:

1. 紧急情况:当母婴生命受到严重威胁时,如胎儿窘迫、胎盘早剥、胎位异常等,剖宫产可以迅速救助母婴,减少并发症的发生。

2. 既往剖宫产史:孕妇之前已经进行过2次剖宫产术或1次剖宫产术但距此次分娩间隔<18个月。

3. 高危妊娠:对于一些高危妊娠,如胎位异常(横位)、胎盘前置、双胎妊娠(单绒毛膜单羊膜囊)等,剖宫产可以降低并发症的风险。

其次,我们要了解剖宫产适应的孕妇情况。剖宫产适用于以下情况:

1. 子宫疾病:如子宫肌瘤、子宫畸形等,影响阴道分娩的顺利进行。

2. 骨盆狭窄:如果孕妇骨产道异常,胎儿无法通过骨产道,剖宫产是一个安全的选择。

3. 母婴合并症:当孕妇或胎儿有严重的合并症,阴道分娩出现胎儿或孕妇的不良结局,剖宫产是必要的。

需要明确的是,剖宫产是一种手术,也存在一定的风险。手术切口可能会引起感染、出血和伤口愈合问题。此外,剖宫产后的恢复时间较长,需要多地护理和康复。然而,剖宫产也有一些优点。相比阴道分娩,剖宫产可以短时间内娩出胎儿,

让胎儿迅速脱离母体环境,降低阴道分娩时可能出现的胎儿窒息和神经损伤等风险,对于孕妇可以降低会阴撕裂伤风险。

不同分娩方式的差异说明如下:

1. 分娩方式的选择:剖宫产和阴道分娩的选择不仅取决于母胎的情况,还取决于医生的专业判断。医生会综合考虑产妇的身体状况、胎儿的情况、产程的进展等因素,以确保母婴的安全和健康。家属应该信任医生的决策,并与医生进行充分的沟通和讨论。

2. 产后的体验感受:剖宫产和阴道分娩在产后的体验感受上有所不同。剖宫产需要进行手术,恢复时间较长,可能需要更多地休息和康复。阴道分娩的恢复时间相对较短,但可能会有会阴撕裂或括约肌损伤的情况发生。每个产妇的体验可能会有所不同,有些人可能更喜欢剖宫产的恢复过程,而有些人则更喜欢阴道分娩的自然感受。

3. 产后康复和护理:无论是剖宫产还是阴道分娩,产后的康复和护理都是非常重要的。产妇需要注意伤口的清洁和护理,遵循医生的建议进行恢复锻炼,保持良好的饮食和休息习惯。此外,产妇还需要接受产后护理和定期的随访,以确保身体的健康和恢复。

4. 麻醉方式的选择:剖宫产通常需要使用椎管内麻醉或全身麻醉,而阴道分娩可以选择椎管内硬膜外麻醉。家属可以与医生讨论麻醉方式的选择,了解各种麻醉方式的优缺点,以及对产妇和胎儿的影响。

5. 产后情绪和心理支持:无论是剖宫产还是阴道分娩,产后情绪和心理支持都是非常重要的。产妇可能会经历各种情绪变化,如焦虑、抑郁等。家属可以提供情感上的支持和理解,鼓励产妇表达自己的感受,并帮助她们寻求专业的心理支持。

需要强调的是,剖宫产和阴道分娩都是目前的主要分娩方式,每个孕妇的情况都不一样。家属应与医生进行充分的沟通和讨论,了解孕妇的具体情况,根据孕妇的情况制定最合适的分娩方案,以确保母婴的安全和健康。

总结起来,剖宫产是一种在特定情况下必要的分娩方式而不是常规的分娩方式,因此,需要结合孕妇的基本情况及早期的检查情况,在专业医师充分评估后,制定最合适的分娩方案,以确保母婴的安全和健康。

(上接第77页)

肾结石手术之后,患者要获得护理人员与家属的安慰,此时就要多慰问患者,为患者提供良好的术后恢复环境。在术后护理过程中,应当重视饮食护理。如果患者的肛门未排气,就不能吃东西,以静脉注射方式补充身体营养。待至肛门排气后,再过渡到流食、普食。术后6小时患者都要去枕平卧,当患者处于麻醉苏醒期,则要采取平卧位姿势,并且将头部偏向一侧,以免误吸所致窒息。护理人员还要观察患者的血压、脉搏、呼吸、体温等体征变化,了解手术切口渗血情况、引流管通畅度。当患者的尿液颜色变深,脉搏加快、血压下降,则表示患者存在活动性出血,必须尽早干预和处理。

肾结石的预防措施有哪些?

预防肾结石最好的办法就是每天大量喝水,但是在喝水时不要用水、咖啡等饮品代替,而是喝纯净水、白开水。除过喝水以外,患者也要注重体育运动锻炼,可以选择打太极拳、散步、跳绳等方式,积极预防肾结石。肾结石患者可以选择黄连、蒲公英、金银花草药泡茶饮用,有效预防肾结石症状。中草药饮品可以改善结石情况,调节身体机理平衡,溶石、利尿、抑菌功效显著。

总之,肾结石成为临床常见疾病,大家要认识到疾病的危害性,养成良好的饮食习惯、生活习惯,多喝水、多锻炼,才可以降低肾结石的发病率,保障自身健康。